консультуємося з експертами
Чи обов'язково бібліотекар загальноосвітнього навчального закладу має проходити підвищення кваліфікації та, відповідно, атестацію? Дізнайтеся відповідь на це запитання з роз’яснення експерта
Підвищення кваліфікації та атестація бібліотекаря навчального закладу
Статтею 29 Закону України «Про культуру» від 14.12.2010 № 2778-УІ передбачено, що оплата праці у сфері культури має забез​печувати створення належних матеріальних умов для ефективної самостійної творчої діяльності працівника, підвищення престижнос​ті професії, сприяти підвищенню його кваліфікації, стимулювати залучення талановитої молоді до діяльності у сфері культури.
Статтею 24 Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну спра​ву» від 27.01.1995 № 32/95-ВР [далі — Закон № 32], яка регулює пи​тання державного управління бібліотечною справою, визначено, що центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сферах культури та мистецтв, проводить атес​тацію бібліотечних кадрів та визначає порядок її проведення. На​томість центральний орган виконавчої влади, що реалізує держав​ну політику у сферах культури та мистецтв, організовує підготовку та перепідготовку бібліотечних кадрів, підвищення їх кваліфікації.
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Інших норм щодо обов’язковості підвищення кваліфікації бібліотечних працівників зазначені закони не містять.
Порядок атестації
Згідно з пунктом 1.1 Положення про атестацію працівників під​приємств, установ, організацій та закладів галузі культури, затвердже​ного наказом Міністерства культури і туризму України від 16.07.2007 № 44 [далі — Положення], атестація працівників підприємств, уста​нов, організацій [далі — організація] та закладів культури проводить​ся за цим порядком незалежно від їх форм власності та підпорядку​вання.
Пунктом 1.2 Положення передбачено, що атестації підлягають працівники організацій та закладів галузі культури відповідно до Переліку посад (професій) працівників, які підлягають атеста​ції. У цьому переліку, зокрема, подано посади завідувача бібліотеки, головного, провідного бібліотекарів, бібліотекаря (без категорії, II та І категорій].
Кваліфікаційні категорії працівникам культури
встановлюються залежно від певного рівня освіти та стажу роботи відповідно до таких розділів Випуску 81 «Культура та мистецтво» Довідника кваліфікаційних характеристик професій працівників, затвердженого наказом Міністерства культури та мистецтв України від 14.04.2000 № 168:
· «Бібліотеки, централізовані бібліотечні системи»

· «Музеї та заклади музейного типу»

· «Діяльність клубних закладів, центрів культури і дозвілля, центрів дозвілля, парків культури і відпочинку, зоопарків, науково-методичних центрів, будинків народної творчості»
Згідно зі статтею 6 Закону № 32 бібліотеки навчальних за​кладів за своїм призначенням належать до спеціальних бібліотек. Бібліотека може не мати статусу юридичної особи та перебувати у складі організації (ст. 12 Закону № 32].
Тож, завідувачі бібліотек та бібліотекарі, які працюють у бібліо​теках навчальних закладів, мають атестуватися відповідно до норм, зазначених у Положенні. Про це йдеться також у листі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Щодо оплати праці та вста​новлення розряду працівникам бібліотеки загальноосвітнього на​вчального закладу» від 24.10.2011 № 1/12-5765. У листі визначено, що атестація та оплата праці бібліотечних працівників (у т. ч. й тих, які працюють у навчальних закладах) здійснюються за нормативни​ми документами Міністерства культури і туризму України.
Згідно з пунктом 2.1 Положення атестація організовується та проводиться на підставі відповідного наказу не частіше ніж один раз на три роки. Повторна атестація проводиться не пізніше ніж через рік у разі прийняття рішення про невідповідність працівника займаній посаді або виконуваній роботі та рекомендації комісії щодо направлення працівника на навчання.
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Категорії працівників, які підлягають атеста​ції, та періодичність її проведення визначаються колективним договором.
Щодо атестаційної комісії, то пунктом 3.1 Положення установ​лено: атестація працівників культури проводиться атестаційною комісією, що створюється при закладі культури. Міністерством осві​ти і науки України не встановлено будь-яких інших норм щодо ство​рення у навчальних закладах атестаційних комісій для забезпечення атестації бібліотечних працівників. Тому атестаційну комісію має створювати своїм наказом керівник навчального закладу безпосередньо при закладі.
Однак пунктом 1.8 Положення пе​редбачено, що атестація працівників нечисленних за складом закладів куль​тури — яким можна вважати бібліотеку навчального закладу — здійснюється при вищому за підпорядкованістю орга​ні управління культури. Тож, керуючись цією нормою, логічним є здійснення атестації бібліотечних працівників навчальних закладів на підставі відповідного наказу органу управління освітою атестаційною комі​сією, створеною при ньому
Результати атестації
На відміну від атестації педагогічних працівників, яким за її ре​зультатами присвоюють відповідні кваліфікаційні категорії, педаго​гічні звання та визначається відповідність чи невідповідність займа​ній посаді, зокрема й за умови виконання визначених атестаційною.
